Procvicovani 9a

1. Pohrajeme si jesté s témi jmény, co jsme s nimi pracovali posledné. Tentokrat vdm nebudu

diktovat, jaké objekty mate v jakém bodé vytvaret a jak je pojmenovat. Spi§ po vas budu chtit
néco zjistit, pfipadné zobrazit, a jaké objekty si k pomoci vytvorite necham na vas. Taky to
bude trochu o praci s napovédou. Pokud dataset s frekvencemi jmen ceskych obcéani jmena.txt
nemate importovany z minula, importujte jej do R. Najdete jej ve studijnich materialech, nebo
jej miiZzete nacist pfimo z http://www.sci.muni.cz/"syrovat/jmena.txt.Tabulka obsahuje v
fadcich vSechna jednoslovné kiestni jména Ceskych obyvatel, ve sloupcich pak jejich frekvenci v
jenotlivych ro¢nicich od r. 1896 do 2013.

setwd("D:/My Dropbox/predmety/uvod do R/2014/cv09")

jm.

jm

jm

##

jm

jm

jm

data<- read.delim('jmena.txt', sep= '\t', check.names= F, stringsAsFactors= F)

.data<- jm.data[!duplicated(jm.datal, 1]), ]

.data<- data.frame(jm.data, row.names= 1, check.names= F)

Error: row names contain missing values

.data<- jm.datal[!is.na(jm.datal, 1]), ]
.data<- data.frame(jm.data, row.names= 1, check.names= F)

.data<- jm.data[!is.na(rowSums(jm.data)), ]

2. Cely dataset obsahuje hromadu balastnich jmen. Mam na mysli jména, jez jsou velmi vzacna, aby

se s nimi dalo néco délat. Jedn4 se o jména cizinct, ¢ o §patné zadana jména. Odstranime tedy
vzacnd jména. Nejprve si ale namalujeme dotchart, abychom si udélali obrazek o frekvencich
jmen. Dotchart (Cleveland dot plot) je jednou z grafickych moZnosti pro posouzeni rozloZzeni
hodnot. Spo¢iva ve vyneseni vlastnich hodnot na osu X podle jejich pofadi (Y). Pro piehlednost
muZzeme hodnoty sefadit. Muzeme pouzit funkci dotchart (), kterd ale neni moc neflexibilni.
Radégji si dotchart vytvorime sami: zobrazte sefazené frekvence jmen na ose X a jejich poradi na
ose Y.

frekv. jmen<- rowSums(jm.data)
plot(sort(frekv.jmen), 1:length(frekv.jmen))
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sort(frekv.jmen)

3. Je vidét, Ze opravdu velkad vétSina z onéch 16 tisic jmen je velmi vzacné a teprve u posledniho
1-2 tisice jmen jejich frekvence narusta, muzeme si tedy dovolit jich vétsinu odstranit. Kolik ale?
Hranice by méla lezet nékde v ohybu té kiivky, kterou tvoii body v naSem dotchartu. J& jsem
zvolil arbitrarni kritérium 0,5%. “Odstrafiujme vzacna jména postupné od téch nejvzacnégjsich a
zastavme s odstranovanim tésné predtim, nez bychom dosahli 0,5% odstranénych jedinci.” Tak
docilime toho, Ze nam v datasetu ziistane naprostd vétsina dat (alespon 99,5%), a zaroven ho
vyCistime od balastu. Vypocéital jsem, Ze to odpovidéd vSem jménim s frekvenci mensi nebo rovnou
33. To muzete ovérit. Zjistéte, kolik jmen a kolik jedincii nam z datasetu timto postupem vypadne,
kolik tito jedinci tvofi procent piesné, a z datasetu je odstrante. Od ted budeme pracovat uz jen
s timto mensim a ¢istS§im datasetem.

sum(frekv. jmen <= 33)

## [1] 13963

sum(jm.data[frekv.jmen <= 33, 1)

## [1] 47302



# kolik je to procent:
sum(jm.data[frekv.jmen <= 33, 1) / sum(jm.data) * 100

## [1]1 0.524
sum(jm.data)
## [1] 9026312

# odstranent jmen s freq <= 33:
jm.data33<- jm.data[frekv.jmen > 33, ]

4. Uz vime, ze nejbéznéjsim jménem je Jifi. Jak je to s dalsimi jmény, kterd zacinaji na “J’? Zjistéte
10 nejbéznéjdich jmen zacinajicich pismenem “J”. K tomu budete potiebovat néjakou funkci,
ktera dokaze v textového fetézce vyextrahovat prvni pismenko. Tu najdéte. Jen napovim, Ze pro
fetézec se pouziva termin “string”.

# googlent fraze "extract character from string r" mi prunt odkaz odkazuje
# na napovedu fce substr()

# vytazent pruniho pismenka ze jmen:
jml<- substr(rownames(jm.data), 1, 1)

# vytazent jmen zacinajicich na J:
jm.dataJ<- jm.data[jml == "J", ]

# serazeni a vypsant 10 nejbeznejsich Jmen:
rownames (jm.dataJ) [order (-rowSums (jm.dataJ)) [1:10]]

##  [1] "JIXM" "JAN" "JANA" "JOSEF" "JAROSLAV"
## [6] "JAKUB" "JAROSLAVA" "JITKA" "JARMILA" "JIXINA"

# (JIXM = JIRI)

5. Ted, kdyZz si umime vytdhnout jména stejného zacateéniho pismene, bychom se mohli podivat,
jak si stoji naSe jména s frekvenci v mnoZziné jmen stejného zacatec¢niho pismene: Zjistéte poradi
Vageho jména mezi jmény za¢inajicimi stejnym pismenem. (Pokud VaSe jméno vypadlo v bodu
2, zjistéte pofadi néjakého jiného oblibeného jména).

# nejprv e st vytahneme jmena stejneho zacatecntiho pismenem u me to je V:
jm.dataV<- jm.data[jml == "V", ]

# kvult problemum s diakritikou se moje jmeno prelozilo jako VHT.
# hledam tedy rank jmena frekvence jmena VMT
rank (-rowSums (jm.dataV)) ["VMT"]

## VMT
33 8



# zajimave by bylo % podivat se na prvnich nekolik, rekneme 10, nejbeznejsich jmen
# zacinajicich danym pismenem, nechat si vypsat jejich frekvence a poradt:
jm.V.info<- data.frame(freq= rowSums(jm.dataV),

poradi= rank(-rowSums(jm.dataV)))
jm.V.info[order(-jm.V.info$freq) [1:10], ]

it freq poradi
## VLRA 114330 1
## VLADIMMR 88149 2
## VERONIKA 86094 3
## VOJTLCH 48810 4
## VLASTA 46014 5
## VLASTIMIL 27291 6
## VLADIMMRA 18259 7
## VMT 17447 8
## VENDULA 14232 9

## VLADISLAV 13617

=
(@]

#

6. Protoze data jsou strukturovana podle roku narozeni, miizeme zjistit néco o trendech v pouzi-
vani jmen béhem poslednich desetileti. Namalujte sloupcovy graf relativniho zastoupeni Vaseho
jména v populaci v jednotlivych letech. Vysledkem ma byt graf se sloupecky, kde pocet sloupeckii
odpovidé poctu let, pro které jsou frekvence jmen v datasetu zaznamenané, a vyska sloupci re-
lativnimu zastoupeni daného jména mezi jedinci narozenymi v patfiéném roce. Namalujte stejny
graf pro t¥i rizna jména, u kterych byste ¢ekali odlisny vyvoj. Sloupecky ve sloupeckovém grafu
se oznacuji terminem “bar”.

# nejprve musime najit funkci, ktera maluje sloupeckove grafy. hledame neco jako "bar graph'”,

# nebo muzeme zkusit stesti a v RStudiu napiseme 'bar' a stiskneme klavesu Tabulator pro vyhledant
# funkci, ktere zacinaji ma 'bar'. nakonec najdeme funkci barplot()

# relativnt zastoupeni jmena v populaci daneho rocniku je podil jedincu toho rocniku, kieri nesou
# ku poctu vsech jedincu daneho rocniku.

# v mem pripade tedy:

# gm.data["VMT", ] / colSums(jm.data)

barplot(jm.data["VMT", 1 / colSums(jm.data))

## Error: ’height’ must be a vector or a matrix

# ha, R hlasi, ze 'height', cili vyska tech sloupecku, must byt ve formatu vektoru nebo matice.
# co mu to vlastne cpeme? podivame se na strukturu:
str(jm.data["VMT", ] / colSums(jm.data))

## 'data.frame': 1 obs. of 120 variables:
## $ 0 : num O

## $ 1896: num NaN
## $ 1897: num NaN
## $ 1898: num NaN
## $ 1899: num NaN
## $ 1900: num O
## $ 1901: num O
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.000339

.000398
.000228
.000125
.000208
.000306
.000153
.000293
.000145
.00015

.00021

.000172
.000106
.000244
.000138
.000361
.000289
.000295
.000261
.000316
.000353
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.000407
.000359
.000551
.000478
.000457
.000454
.000425
.000572
.000502
.000615



## $ 1953: num 0.000577
## ¢ 1954: num 0.00068
## ¢ 1955: num 0.000635
## ¢ 1956: num 0.000695
## $ 1957: num 0.000807
## $ 1958: num 0.000893
## $ 1959: num 0.000781
## ¢ 1960: num 0.000895
## ¢ 1961: num 0.00097
## $ 1962: num 0.00135
## ¢ 1963: num 0.00145
## $ 1964: num 0.00153
## ¢ 1965: num 0.00136
## ¢ 1966: num 0.00153
## ¢ 1967: num 0.0014
## $ 1968: num 0.00168
## $ 1969: num 0.00198
## ¢ 1970: num 0.00185
## ¢ 1971: num 0.00159
## ¢ 1972: num 0.00182
## ¢ 1973: num 0.00172
## $ 1974: num 0.0018
## $ 1975: num 0.00185
## ¢ 1976: num 0.002

## ¢ 1977: num 0.00264
## ¢ 1978: num 0.00251
## ¢ 1979: num 0.00223
## ¢ 1980: num 0.00249
## ¢ 1981: num 0.00275
## ¢ 1982: num 0.00258
## ¢ 1983: num 0.00276
## $ 1984: num 0.00212
## $ 1985: num 0.00235
## ¢ 1986: num 0.00242
## ¢ 1987: num 0.00306
## ¢ 1988: num 0.00322
## $ 1989: num 0.00325
## $ 1990: num 0.00305
## $ 1991: num 0.0032
## ¢ 1992: num 0.00304
## ¢ 1993: num 0.0035

## [list output truncated]

# je to tedy dataframe o 120 promennych a jednom radku. musime teda ty hodnoty prevest na vektor:
barplot(as.numeric(jm.data["VMT", ] / colSums(jm.data)))
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par (mfrow=c(2,2))

barplot (as.
barplot(as.
barplot(as.
barplot(as.

numeric(jm
numeric(jm
numeric(jm
numeric(jm

.data["VMT", ] / colSums(jm.data)), main= "VIT")
.data["PAVEL", ] / colSums(jm.data)), main= "PAVEL")
.data["SIMONA", 1 / colSums(jm.data)), main= "SIMONA")
.data["EVA", ] / colSums(jm.data)), main= "EVA")
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Pavel.max<- max(as.numeric(jm.data["PAVEL", 1 / colSums(jm.data)), na.rm= T)

par (mfrow=c(2,2))

barplot (as
barplot (as
barplot (as
barplot (as

.numeric(jm
.numeric(jm
.numeric(jm
.numeric(jm

.data["VMT", ] / colSums(jm.data)), main= "VIT", ylim= c(0,Pavel.max))
.data["PAVEL", ] / colSums(jm.data)), main= "PAVEL", ylim= c(0,Pavel.max))
.data["SIMONA", 1 / colSums(jm.data)), main= "SIMONA", ylim= c(0,Pavel.max))
.data["EVA", ] / colSums(jm.data)), main= "EVA", ylim= c(0,Pavel.max))
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axis(1,

=1:10,

= 1:10)

0.01 0.02 0.03 0.04

0.00

0.01 0.02 0.03 0.04

0.00

EVA




10

10

.

.
gl
&=l

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

# musime tedy odstranit pridavanou mezeru a jeste odecist 0.5, aby popisek byl zobrazen
# pod stredem sloupce:

barplot(1:10, space= 0)

axis(l, at= 1:10-0.5, labels= 1:10)
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# urcite se nam na osu X nevejde kazdy rok, kazdych 20 let by mohlo stactt.
poradi.roku<- seq(6, ncol(jm.data), by= 20)
# (sesty rok je 1900)

barplot(as.numeric(jm.data["VMT", ] / colSums(jm.data)), main= "VIT", ylim= c(0,Pavel.max),
space= 0)
axis(l, at= poradi.roku-0.5, labels= names(jm.data) [poradi.roku])
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# vsimnete si, ze R automaticky vynecha popisky, ktere by se prekryvaly:

par (mfrow=c(2,2))

barplot(as.numeric(jm.data["VMT", ] / colSums(jm.data)), main= "VIT", ylim= c(0,Pavel.max),
space= 0)

axis(1l, at= poradi.roku-0.5, labels= names(jm.data) [poradi.roku])

barplot(as.numeric(jm.data["PAVEL", ] / colSums(jm.data)), main= "PAVEL", ylim= c(0,Pavel.max),
space= 0)

axis (1, at= poradi.roku-0.5, labels= names(jm.data) [poradi.roku])

barplot(as.numeric(jm.data["SIMONA", ] / colSums(jm.data)), main= "SIMONA", ylim= c(0,Pavel.max),
space= 0)

axis(1l, at= poradi.roku-0.5, labels= names(jm.data) [poradi.roku])

barplot(as.numeric(jm.data["EVA", ] / colSums(jm.data)), main= "EVA", ylim= c(0,Pavel.max),
space= 0)

axis(1l, at= poradi.roku-0.5, labels= names(jm.data) [poradi.roku])
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